
Verbale del Collegio Docenti n. 1 dell’1/09/2017

Il giorno venerdì 1 settembre alle ore  si riunisce in Aula Magna il Collegio Docenti, convocato con circolare interna 
n. 296 del 28 luglio 2017, per discutere il seguente ordine del giorno:

1. Approvazione verbale seduta 16.06.2017;
2. Comunicazioni dirigente scolastica;
3. Organico di fatto a.s. 2017-18 e composizione classi;
4. Nomina tutor dei docenti in anno di formazione;
5. Progetto Accoglienza per classi prime

Presiede la Dirigente Scolastica, Prof. Susanna Bigari, che dà l’incarico di redigere il verbale alla Prof.ssa Laura 
Tagliaferri, quale segretaria. I docenti presenti risultano dall’elenco delle firme in allegato, che costituisce parte 
integrante del presente verbale. Constatata la presenza del numero legale ( 73 su 77) la seduta ha inizio.

1. Approvazione verbale della seduta precedente 
La preside saluta calorosamente, dà il benvenuto ai nuovi docenti e augura a tutti buon anno scolastico.
Il collegio sarà breve perché alle 10.30  inizieranno le prove di assolvimento dei debiti. 
La D.S.  propone di  approvare il  verbale del  collegio di  giugno il  prossimo collegio che si  terrà  il  26 settembre  
prossimo, così da dar modo a tutti i docenti di prenderne visione.

2. Comunicazioni della Dirigente scolastica
La  D.S.  dichiara  che  questo  sarà  un  anno  un  po’  particolare  perché  si  verificheranno  diversi  cambiamenti:  in  
particolare da oggi la DSGA sig.ra Oriolo è in pensione e sarà sostituita dalla sig,ra Scaramuzzo Carmen che negli 
anni scorsi ha lavorato nella segreteria didattica. Inoltre, ci sono due nuove assistenti amministrative che lavoreranno 
nella segreteria: dovremo avere un po’ di pazienza e attendere che si possano riorganizzare gli uffici.  Altro fatto  
importante è che è andata in pensione anche la prof.ssa Lanzi che è stata a lungo collaboratrice insieme con la prof.ssa  
Tagliaferri; la sostituirà la prof.ssa Mauri, una docente di cui ha piena fiducia e che sa essere in buoni rapporti con  
tutti i docenti. 
La preside ringrazia la prof.ssa Mauri che ha accettato l’incarico: con il suo contributo si potranno affrontare meglio i  
prossimi numerosissimi impegni che ci attendono. Prosegue poi con tutta una serie di comunicazioni:
- E’’ stato pubblicato dal MIUR,  il 7 agosto scorso, il decreto per la sperimentazione di percorsi quadriennali nei  
Licei e negli Istituti Tecnici, vi potranno aderire 100 scuole in tutta Italia. E’ una proposta che richiede un’attenta  
riflessione e che potrà essere attivata solo per una classe. Nel prossimo collegio dovremo decidere se intendiamo 
aderire. La D.S. invita, pertanto,  tutti i docenti a confrontarsi in merito nella riunione di materia del 19 settembre 
prossimo.
- Non ci sarà alcun esame di idoneità perché tutti i candidati si sono ritirati: uno dei due studenti interni dell’agrario ha  
deciso di reiscriversi in quarta.
- Il prof. Velonà, anche lui da quest’anno in pensione, ricopriva l’incarico di Rappresentante dei Lavoratori per la  
Sicurezza  (RLS). Questa figura, in mancanza delle RSU che sono decadute per dimissioni, deve essere scelta tra tutti i  
lavoratori. Ha offerto la propria disponibilità il prof. Gomarasca che ha già avuto l’approvazione del personale ATA.  
Il Collegio approva all’unanimità la designazione del prof. Gomarasca come RLS.
- La cifra assegnataci per il Bonus Merito  Docenti è pari a 16.341,65 euro; inizialmente verrà stanziato solo l’80% di  
tale cifra, cioè 13.073,32 euro, lordo dipendente.
- I proff. Panarone e Fumagalli  vengono invitati a presentare il nuovo sito e la preside  li ringrazia per il lavoro svolto.
Il prof. Panarone illustra l’home page del nuovo sito, precisando che lo ha realizzato insieme con   il prof. Fumagalli e 
con la collaborazione del prof. Sciascia esperto della comunità di pratica “Porte aperte sul Web”. Il prof. Sciascia ha  
fatto loro la formazione e li ha seguiti nella costruzione del sito. Il prof. Panarone coglie l’occasione per ringraziare il 
prof. Cocchi per il lavoro fatto durante questi anni e per il materiale prodotto che è stato ampiamente riutilizzato nel  
nuovo sito. Al momento il sito è impostato, ma ci vorrà tempo per caricare tutte le informazioni che dovrà contenere.  
In evidenza saranno poste le informazioni più importanti. Il sito si può navigare anche secondo il menù: Famiglie,  
studenti, personale ATA, docenti; c’è, inoltre, il link che consente di collegarsi al vecchio sito. 
La prof.ssa Mariotti chiede che se ne possa realizzare una versione semplificata  in inglese per renderlo accessibile  
anche ai colleghi europei.
Il prof. Panarone anticipa che, se il collegio sarà d’accordo, si potrà assegnare a ciascun docente un indirizzo mail di  
istituto  così le circolari e le comunicazioni importanti giungeranno a tutti e non sarà più necessario il foglio firme per  
presa visione.
- La preside dichiara che l’assegnazione delle classi  ai  docenti  sta per essere completata e verrà comunicata con 
circolare la prossima settimana. Si è cercato, naturalmente, di rispettare Il più possibile la continuità didattica.
- La D.S. affronta poi il problema degli elenchi dei libri di testo che si sono potuti pubblicare solo a fine luglio per le 
inesattezze, per le indicazioni di testi non più in commercio e per mancati inserimenti. Le famiglie continuavano a  



richiedere notizie, telefonando e inviando ripetute mail di sollecito. Il prossimo anno speriamo di non dover far fronte  
agli stessi disagi.
Altri errori si sono riscontrati nella compilazione dei verbali di fine anno, nei tabelloni dei voti, nelle lettere per le  
famiglie. Gli studenti si sono anche lamentati, in alcuni casi, di non aver avuto le indicazioni corrette e di non trovare i  
compiti di alcuni docenti su Argo.
La preside invita caldamente i docenti ad una maggiore cura e attenzione.

3. Organico di fatto a.s. 2017-18 e composizione classi;
4. Nomina tutor dei docenti in anno di formazione;
- La D.S. riferisce che rispetto all’organico di febbraio non ci sono state  variazioni. Ci sono quindi 7 classi prime: una 
sola di AFM, due del Turismo, due del Liceo e due dell’Agrario. Non avremo una 3° AFM, ma solo una 3°SIA e una 
3° RIM.
Non ci saranno però docenti perdenti posto, anche grazie all’organico di potenziamento.
Un aspetto su cui riflettere è l’altissimo numero di debiti, oltre 350; tra l’altro, è stato difficile riuscire a distribuire le  
prove  in  giorni  diversi  per  i  ragazzi  che  avevano  3  debiti.  Un  altro  problema  è  costituito  dall’alto  numero  di  
bocciature, soprattutto nelle prime. Sarebbe bene riflettere su questi esiti e cercare nuove strategie.
Eravamo riusciti ad aumentare il numero degli iscritti e degli studenti in totale, ma quest’anno non è andata benissimo.
- La preside presenta i nuovi docenti: il prof. Alessandro Nobili, docente di ruolo di storia e filosofia, la prof.ssa 
Gabriella  Caruso,  docente  di  ruolo di  francese,  la  prof.ssa   Cecilia  Pisoni  docente  di  ruolo di  sostegno;  il  prof. 
Peppuccio Nastasi, già nostro docente di Esercitazioni agrarie, ma ora nuovo ingresso come vincitore di concorso, che  
avrà come tutor il prof. Caligiore; la prof.ssa Raffaella Stragapede, docente di lettere dell’agrario, in anno di prova,  
che avrà come tutor la prof.ssa Catucci. 
Le cattedre di sostegno sono passate a 21 e parecchie sono disponibili anche perché abbiamo diversi docenti che  
hanno avuto assegnazioni provvisorie.
La D.S. conferma che  quest’anno avremo nuovi alunni DVA: uno in prima turistico; uno in prima agrario; una  in  
quarta E. Si è in attesa dei documenti per un ragazzo della prima agrario. 
Durante la riunione dei docenti di sostegno sarà necessario prestare particolare attenzione alla distribuzione dei casi, in  
particolare nelle classi prime.
La preside comunica che l’alunno Morales di prima C probabilmente non riuscirà ad essere presente per la prova di  
recupero di oggi a causa di problemi familiari. In questo caso dovrà sostenerla entro l’11 settembre.

5. Progetto Accoglienza per classi prime
La D.S. riferisce che l’esperienza  del Progetto Accoglienza per le classi prime dello scorso anno è stata positiva, per  
cui chiede ai docenti di esprimersi in merito e di anticipare eventuali proposte. Il giorno 11 settembre è già stata 
calendarizzata una riunione allo scopo di organizzare le attività  da svolgere nelle classi.
La Prof. Mariotti ritiene che il progetto sia assolutamente da riproporre. Lo scorso anno il progetto è stato in gran parte  
realizzato  grazie  alla  presenza  costante  dei  docenti  di  sostegno  nelle  classi,  per  cui  potrebbe  spettare  a  loro  il  
coordinamento delle attività.  
La prof.ssa Brivio propone di ricalibrare le attività,  riducendo eventualmente  i  tempi.  La presenza dei docenti  di  
sostegno  è  importante,  ma  fondamentale  è  il  coinvolgimento  dei  docenti  curriculari:  sarebbe  bene  creare  una  
commissione formata da coloro che avranno un maggior impegno nelle classi prime. La preside suggerisce ai docenti 
che lo desiderano e che al momento non sono impegnati nelle prove di recupero dei debiti di fermarsi a questo scopo.  
E’ importante che ai nuovi alunni venga fatta visitare la scuola e che venga presentato il regolamento di Istituto,  
insieme alle altre attività di conoscenza della classe e dei docenti. 
La D.S. chiede al collegio di approvare la costituzione della Commissione Orario che dovrà iniziare a lavorare da  
subito, dal momento che a partire dal 13 settembre l’orario sarà di 5 ore. Le docenti che la compongono hanno già 
lavorato gli scorsi anni e sono le prof.sse Tagliaferri, D’Angelo e Rinaldi. Inoltre,  propone la prof.ssa Pisani che da  
anni costituisce la Commissione elettorale con la collaborazione della signora Mazzocchi della segreteria. 
Il collegio approva all’unanimità. 
La prof.ssa Rinaldi interviene comunicando che giovedì 21 settembre dalle ore 14.00  alle ore 16.30 si terrà con la 
presenza delle assistenti sanitarie dell’ATS Milano, Alloisio e Bonazzola, l’incontro di formazione per i docenti e il  
personale ATA sulla Policy Antifumo approvata dal Collegio e dal Consiglio d’Istituto nel giugno scorso.
La Prof.ssa Mauri invita i colleghi a fornire, possibilmente entro il prossimo Collegio,  materiale utile per le attività di 
orientamento e comunica che il Caumpus di Novate sarà il 28 ottobre prossimo.

La preside. augura buon lavoro a tutti.
La seduta termina alle ore 10.15.

       La Segretaria La Dirigente Scolastica
Prof. Laura Tagliaferri      Susanna Bigari


